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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
PS : Parti Socialiste
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés : Les Engagés
Vooruit : Vooruit
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant

Afkorting bij de nummering van de publicaties: Abréviations dans la numérotation des publications:

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de 
base et numéro de suivi

QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden QRVA Questions et Réponses écrites
CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral
CRABV Beknopt Verslag CRABV Compte Rendu Analytique

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van de 
toespraken (met de bijlagen)

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 
rendu intégral et, à droite, le compte rendu analytique 
traduit des interventions (avec les annexes)

PLEN Plenum PLEN Séance plénière
COM Commissievergadering COM Réunion de commission

MOT Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig papier) MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations 
(papier beige)
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DÉVELOPPEMENTS

MesdaMes, Messieurs,

Procédure

Conformément à l’article 21, alinéa 2, du Règlement 
de la Chambre des représentants, il est institué une 
commission spéciale chargée d’examiner la gestion 
de l’aide sociale et les problèmes de gouvernance au 
CPAS d’Anderlecht.

Mission

Cette commission spéciale sera installée sans délai 
et sera chargée:

1° de poursuivre les auditions précédemment menées 
au sein de la commission des Affaires sociales, de 
l’Emploi et des Pensions, la situation au CPAS d’An-
derlecht s’étant révélée plus grave que prévu, afin de 
permettre à ladite commission de se recentrer sur ses 
activités habituelles, compte tenu de l’entrée en fonction 
du gouvernement;

2° de rappeler et de confronter les témoins précédem-
ment entendus et dont les déclarations se sont révélées 
mensongères ou contradictoires, tout en auditionnant 
de nouveaux témoins potentiellement utiles à l’enquête;

3° de poursuivre l’examen des revendications du 
personnel du service social du CPAS d’Anderlecht, 
en particulier à la suite de la grève survenue début 
janvier 2025, afin d’identifier les problèmes structurels 
et les difficultés liées aux conditions de travail, et de 
formuler des recommandations appropriées;

4° d’élaborer des mesures politiques concrètes visant 
à améliorer structurellement les conditions de travail et la 
charge administrative des travailleurs du CPAS d’Ander-
lecht. Une attention particulière devra être accordée à 
la responsabilité financière et organisationnelle tant du 
CPAS que des autorités de tutelle, dans le but de garantir 
un fonctionnement plus efficace et plus performant;

5° d’identifier les mécanismes de fraude et les irrégu-
larités structurelles concernant l’octroi de l’aide sociale 
par le CPAS d’Anderlecht. La commission sera chargée 
de formuler des propositions visant à renforcer les 
mécanismes internes de contrôle et de sanctions, et à 
mettre en place des mesures d’application efficaces;

TOELICHTING

daMes en Heren,

Procedure

Overeenkomstig artikel 21, tweede lid, van het 
Reglement van de Kamer van volksvertegenwoordigers 
wordt een bijzondere commissie ingesteld die wordt 
belast met het onderzoek naar de aanpak van sociale 
bijstand en de mogelijke bestuursproblemen binnen het 
OCMW van Anderlecht.

Opdracht

Deze bijzondere commissie wordt onverwijld geïnstal-
leerd en wordt belast met:

1° het verderzetten van de hoorzittingen die eerder in 
de commissie voor Sociale Zaken, Werk en Pensioenen 
hebben plaatsgevonden, gelet op de vaststelling dat de 
situatie binnen het OCMW van Anderlecht ernstiger is 
dan aanvankelijk werd aangenomen en gelet op het feit 
dat de commissie Sociale Zaken, Werk en Pensioenen 
met het aantreden van de regering zich moet kunnen 
focussen op haar reguliere werkzaamheden;

2° het heroproepen en confronteren van reeds ge-
hoorde getuigen wiens eerdere verklaringen onwaar of 
tegenstrijdig zijn gebleken, alsook het horen van nieuwe 
getuigen die van belang kunnen zijn voor het onderzoek;

3° het verder onderzoeken van de verzuchtingen van 
het personeel van de sociale dienst van het OCMW van 
Anderlecht, in het bijzonder naar aanleiding van de staking 
begin januari 2025, teneinde structurele problemen en 
knelpunten in de werkomstandigheden vast te stellen 
en passende aanbevelingen te formuleren;

4° het formuleren van concrete beleidsmaatregelen om 
de werkomstandigheden en de administratieve werklast 
van de medewerkers van het OCMW van Anderlecht 
structureel te verbeteren. Hierbij dient bijzondere aandacht 
te worden besteed aan de financiële en organisatorische 
verantwoordelijkheid van zowel het OCMW als de over-
koepelende instanties, met als doel een meer efficiënte 
en doeltreffende werking te garanderen;

5° het identificeren van fraudemechanismen en struc-
turele onregelmatigheden bij de toewijzing van de sociale 
bijstand door het OCMW van Anderlecht. De commissie 
moet voorstellen formuleren om de interne controle- en 
sanctiemechanismen aan te scherpen en effectieve 
handhavingsmaatregelen in te voeren;
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6° d’évaluer le cadre réglementaire et politique global 
applicable au fonctionnement des CPAS en Belgique, 
dans le but de formuler des recommandations visant à 
améliorer la réglementation et à promouvoir une approche 
plus uniforme et transparente de l’aide sociale et de la 
lutte contre la fraude à l’échelle nationale.

Composition

La commission se composera de 17 membres et 
d’autant de suppléants, désignés par la Chambre des 
représentants parmi ses membres suivant la règle de la 
représentation proportionnelle des groupes politiques.

Les membres individuels qui n’appartiennent pas à 
un groupe pourront participer, sans voix délibérative, 
aux travaux de la commission spéciale.

Fonctionnement

La commission sera habilitée à entendre toutes les 
personnes dont l’audition pourrait s’avérer utile pour son 
enquête et à réclamer tous les documents nécessaires 
à l’exécution de sa mission.

Elle pourra faire appel à maximum quatre experts 
indépendants qui rédigeront, dans un délai de deux mois 
à compter de sa mise en place, un rapport préparatoire 
comportant une analyse et des recommandations rela-
tives aux missions de la commission.

Dans l’exercice de ses missions, la commission veillera 
à la protection de ses sources d’information et de ses 
témoins, et elle respectera la confidentialité des données 
stratégiques ou opérationnelles qu’elle consultera dans 
le cadre de son enquête.

Les réunions de la commission seront en principe 
publiques. La commission pourra toutefois, d’initiative 
ou à la demande motivée des personnes concernées, 
décider de se réunir à huis clos si elle le juge néces-
saire pour la protection d’informations sensibles ou des 
personnes entendues.

La commission fixera elle-même ses règles de fonc-
tionnement interne pour autant que celles-ci ne soient 
pas prévues dans le présent texte ni dans le Règlement 
de la Chambre des représentants.

Statut

Si la commission spéciale devait rencontrer des 
difficultés dans l’exercice de ses missions, ses travaux 

6° het evalueren van het bredere regelgevende en 
beleidsmatige kader dat van toepassing is op de werking 
van OCMW’s in België, met als doel aanbevelingen te 
formuleren voor een betere regelgeving en een meer 
uniforme en transparante aanpak van de sociale bijstand 
en de fraudebestrijding op nationaal niveau.

Samenstelling

De commissie wordt samengesteld uit 17 vaste leden 
en evenveel plaatsvervangers, die door de Kamer van 
volksvertegenwoordigers onder haar leden worden 
aangeduid volgens de regel van de evenredige verte-
genwoordiging van de fracties.

Individuele leden die niet behoren tot een fractie kunnen 
zonder stemrecht deelnemen aan de werkzaamheden 
van de bijzondere commissie.

Werking

De commissie heeft de bevoegdheid om alle personen 
te horen die zij relevant acht voor haar onderzoek en 
om alle documenten op te vragen die noodzakelijk zijn 
voor de uitvoering van haar opdracht.

Zij kan een beroep doen op maximaal vier onafhanke-
lijke experts, die binnen een termijn van twee maanden 
na de installatie van de commissie een voorbereidend 
verslag opstellen met een analyse en aanbevelingen 
met betrekking tot de opdrachten van de commissie.

Bij de uitvoering van haar taken waakt de commissie 
over de bescherming van haar informatiebronnen en 
getuigen, en respecteert zij de vertrouwelijkheid van 
strategische of operationele gegevens die zij in het kader 
van haar onderzoek raadpleegt.

De vergaderingen van de commissie zijn in principe 
openbaar. De commissie kan echter op eigen initiatief 
of op gemotiveerd verzoek van betrokken personen 
beslissen om een vergadering met gesloten deuren te 
houden, indien dit noodzakelijk wordt geacht voor de 
bescherming van gevoelige informatie of van de per-
sonen die worden gehoord.

De commissie stelt zelf haar interne werkingsregels 
vast voor zover deze niet in de onderhavige tekst of in 
het Reglement van de Kamer van volksvertegenwoor-
digers zijn opgenomen.

Statuut

Indien de bijzondere commissie moeilijkheden zou 
ondervinden bij de uitvoering van haar opdrachten, zullen 
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pourront être poursuivis à tout moment par une com-
mission d’enquête parlementaire.

Sans préjudice de l’alinéa précédent, le fonctionne-
ment et le statut de la commission seront évalués lors 
de l’examen de son rapport. La question de l’opportunité 
de poursuivre les travaux dans le cadre d’une commis-
sion d’enquête parlementaire sera examinée au cours 
de cette discussion.

haar werkzaamheden te allen tijde worden voortgezet 
door een parlementaire onderzoekscommissie.

Onverminderd het bepaalde in het vorige lid zullen de 
werking en het statuut van de commissie bij de bespre-
king van het commissieverslag worden geëvalueerd. In 
dat verband zal er worden nagegaan in welke mate de 
werkzaamheden eventueel kunnen worden voortgezet 
door een parlementaire onderzoekscommissie.

Vincent Van Quickenborne (Open Vld)
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PROPOSITION

Article 1er

Il est institué une commission spéciale chargée d’exa-
miner la gestion de l’aide sociale et les problèmes de 
gouvernance au CPAS d’Anderlecht.

Art. 2

La commission se compose de 17 membres effectifs, 
que la Chambre des représentants désigne en son sein 
suivant la règle de la représentation proportionnelle des 
groupes politiques.

Les autres groupes politiques peuvent chacun dési-
gner un membre qui participe, sans voix délibérative, 
aux travaux de la commission.

Il est nommé un membre suppléant par groupe 
politique.

Les membres suppléants remplacent les membres 
effectifs du même groupe politique en cas d’absence 
pour cause de maladie ou de travaux parlementaires.

Le président de la commission est informé avant la 
réunion de ce remplacement qui vaut pour toute la journée.

Art. 3

La commission est habilitée à entendre toutes les 
personnes dont l’audition pourrait s’avérer utile pour son 
enquête et à réclamer tous les documents nécessaires 
à l’exécution de sa mission.

La commission est habilitée à procéder sur place aux 
constats qu’elle juge nécessaires pour l’accomplisse-
ment de sa mission.

Art. 4

La commission fixe elle-même ses règles de fonc-
tionnement interne pour autant que celles-ci ne soient 
pas prévues dans le présent texte ni dans le Règlement 
de la Chambre des représentants.

VOORSTEL

Artikel 1

Er wordt een bijzondere commissie opgericht, die 
belast wordt met het onderzoek naar de aanpak van 
de sociale bijstand en de mogelijke bestuursproblemen 
binnen het OCMW van Anderlecht.

Art. 2

De commissie bestaat uit 17 vaste leden, die de Kamer 
uit zijn leden aanwijst, overeenkomstig de regel van de 
evenredige vertegenwoordiging van de politieke fracties.

De overige fracties kunnen elk een lid aanwijzen dat 
aan de werkzaamheden van de commissie zal deelne-
men zonder stemrecht.

Er wordt een plaatsvervanger benoemd per politieke 
fractie.

De plaatsvervangers vervangen de vaste leden van 
dezelfde politieke fractie ingeval van afwezigheid wegens 
ziekte of parlementaire werkzaamheden.

De voorzitter van de commissie wordt vóór de verga-
dering op de hoogte gebracht van die vervanging, die 
voor de hele dag geldt.

Art. 3

De bijzondere commissie heeft de bevoegdheid om 
alle personen te horen die zij relevant acht voor haar 
onderzoek en om alle documenten op te vragen die 
noodzakelijk zijn voor de uitvoering van haar opdracht.

De bijzondere commissie is ertoe gemachtigd ter 
plaatse vaststellingen te doen die ze nodig acht om haar 
taak te volbrengen.

Art. 4

De commissie stelt zelf haar interne werkingsregels 
vast voor zover deze niet in de onderhavige tekst of in 
het Reglement van de Kamer van volksvertegenwoor-
digers zijn opgenomen.
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Art. 5

La commission spéciale peut, dans les limites bud-
gétaires fixées par le Bureau de la Chambre, prendre 
toutes les mesures utiles pour mener ses travaux avec 
l’expertise et la rigueur nécessaires.

À cet effet, elle peut faire appel à quatre experts 
indépendants, le cas échéant dans le cadre d’un contrat 
de travail ou d’entreprise.

La durée de ces contrats ne peut excéder celle des 
travaux de la commission spéciale.

Dans les deux mois suivant l’installation de la commis-
sion spéciale, les experts établissent un rapport prépa-
ratoire contenant une analyse et des recommandations 
relatives aux missions de la commission.

Art. 6

Les réunions de la commission spéciale sont en prin-
cipe publiques. La commission peut toutefois décider 
de se réunir à huis clos, de sa propre initiative ou à la 
demande motivée de personnes concernées, si elle 
l’estime nécessaire pour la protection d’informations 
sensibles ou des personnes auditionnées.

Il est interdit aux membres de la commission spéciale, 
ainsi qu’aux personnes qui, à quelque titre que ce soit, 
l’assistent ou participent à ses travaux, de divulguer des 
informations communiquées lors des réunions à huis 
clos de la commission.

Dans l’exécution de ses missions, la commission spé-
ciale veille à la protection de ses sources d’information 
et des témoins, et elle respecte la confidentialité des 
données stratégiques ou opérationnelles qu’elle consulte 
pour les besoins de son enquête.

Art. 7

Dans l’accomplissement de sa mission, la commission 
spéciale ne se substitue pas aux enquêtes éventuelles 
du pouvoir judiciaire, ni aux enquêtes et procédures 
extrajudiciaires.

Son enquête peut entrer en concours avec ces en-
quêtes et procédures, sans toutefois en entraver le 
déroulement.

Art. 5

De bijzondere commissie mag, binnen het door het 
bureau van de Kamer vastgestelde budget, alle nodige 
maatregelen nemen die nuttig zijn om haar werkzaam-
heden met de nodige deskundigheid en nauwkeurigheid 
te verrichten.

Ze mag daartoe beroep doen op vier onafhankelijke 
deskundigen, in voorkomend geval in het kader van een 
arbeidsovereenkomst of een aannemingsovereenkomst.

De duur van die overeenkomsten mag die van de 
werkzaamheden van de bijzondere commissie niet 
overschrijden.

De deskundigen stellen binnen een termijn van 
twee maanden na de installatie van de bijzondere com-
missie een voorbereidend verslag op met een analyse 
en aanbevelingen met betrekking tot de opdrachten van 
de commissie.

Art. 6

De vergaderingen van de bijzondere commissie zijn 
in principe openbaar. De commissie kan echter op ei-
gen initiatief of op gemotiveerd verzoek van betrokken 
personen beslissen om een vergadering met gesloten 
deuren te houden, indien dit noodzakelijk wordt geacht 
voor de bescherming van gevoelige informatie of van 
de personen die worden gehoord.

Het is de leden van de bijzondere commissie alsmede 
de personen die haar, in welke hoedanigheid ook, bijstaan 
of aan haar werkzaamheden deelnemen, verboden infor-
matie te verspreiden die in de commissievergaderingen 
met gesloten deuren wordt meegedeeld.

Bij de uitvoering van haar taken waakt de bijzondere 
commissie over de bescherming van haar informatiebron-
nen en getuigen, en respecteert zij de vertrouwelijkheid 
van strategische of operationele gegevens die zij in het 
kader van haar onderzoek raadpleegt.

Art. 7

De bijzondere commissie zal bij de uitoefening van 
haar opdracht niet in de plaats treden van gebeurlijke 
onderzoeken van de rechterlijke macht of van buiten-
gerechtelijke onderzoeken en procedures.

Haar onderzoek kan daarmee samenlopen maar mag 
het verloop ervan niet hinderen.
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Art. 8

Si la commission spéciale vient à rencontrer des 
difficultés dans l’exercice de ses missions, ses travaux 
sont poursuivis, à tout moment, par une commission 
d’enquête parlementaire.

Sans préjudice de l’alinéa précédent, le fonctionnement 
et le statut de la commission spéciale sont évalués lors 
de l’examen de son rapport. La question de l’opportunité 
de poursuivre les travaux dans le cadre d’une commis-
sion d’enquête parlementaire est examinée au cours 
de cette discussion.

Art. 9

La commission spéciale fait rapport à la Chambre 
des représentants.

Art. 10

La commission spéciale est constituée d’urgence.

17 février 2025

Art. 8

Indien de bijzondere commissie moeilijkheden zou 
ondervinden bij de uitvoering van haar opdrachten, zullen 
haar werkzaamheden te allen tijde worden voortgezet 
door een parlementaire onderzoekscommissie.

Onverminderd het bepaalde in het vorige lid zullen 
de werking en het statuut van de bijzondere commissie 
bij de bespreking van het commissieverslag worden 
geëvalueerd. In dat verband zal er worden nagegaan in 
welke mate de werkzaamheden eventueel kunnen worden 
voortgezet door een parlementaire onderzoekscommissie.

Art. 9

De bijzondere commissie brengt verslag uit aan de 
Kamer van volksvertegenwoordigers.

Art. 10

De bijzondere commissie wordt bij hoogdringendheid 
samengesteld.

17 februari 2025

Vincent Van Quickenborne (Open Vld)
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